

天津公安禁毒部门开展“清源断流”“飓风”“猎毒”系列专项行动 一年来缴获各类毒品2.74公斤

今天是第36个国际禁毒日。从天津市禁毒办获悉,一年来,天津各级公安禁毒部门共破获毒品犯罪案件150余起,抓获犯罪嫌疑人170多名,查获吸毒人员210多名,缴获各类毒品2.74公斤。

一年来,天津公安禁毒部门深入开展“清源断流”“飓风”“猎毒”系列专项行动,严厉打击各类涉毒违法犯罪,强化涉毒风险防控,有力维护了

社会治安大局持续稳定。其中,共破获部、市两级毒品目标案件30余起,打掉吸贩毒团伙4个和非法贩卖、吸食“笑气”团伙9个。全市始终未发生重大吸毒人员肇事肇祸、易制毒化学品非法流失案事件。

“通过多部门协同开展的一系列禁毒工作,天津全市的吸毒人数明显下降。”天津市禁毒办相关负责人表示,围绕禁毒示范城市创建、禁毒重

点整治和农村毒品问题治理,天津市禁毒部门和有关部门整体发力、系统治理,市域毒品治理水平得到不断提升,突出毒品问题得到明显改善,乡村涉毒顽疾得到有效整治,接下来将通过“打防管控建宣”等多措并举,全力推动天津禁毒斗争形势持续向好,让“健康人生、绿色无毒”的理念更加深入人心。

新报记者 张艳 通讯员 周鲁 袁丽

相关新闻

毒品犯罪高发势头近年得到有效遏制

昨日从最高人民检察院获悉,2018年1月至今年5月,全国检察机关共批捕毒品犯罪37.3万人,占全部刑事案件的8%,同比下降40%;起诉毒品犯罪46.7万人,占全部刑事案件的5%,同比下降33%。数据显示,近年来毒品犯罪高发势头得到有效遏制。

最高检第二检察厅厅长元明介绍,近年来,检察机关不断加大毒品犯罪案件的监督力度,强化侦查监督和审判监督,以检察建议助推禁毒社会治理,推动有关行业和领域监管责任落实。针对利用网络平台贩卖毒品等突出问题,检察机关通过与公安、邮政等部门建立数据对接共享机制,形成“数字赋能监督、监督促进治理”的规模效应。

近年来,随着寄递行业的快速发展,利用寄递渠道实施贩运毒品等违法犯罪呈现大幅上升态势。去年,全国检察机关共起诉寄递毒品犯罪3000余人,有力遏制了寄递毒品犯罪的高发态势。

元明表示,下一步,检察机关将及时研判毒品犯罪新特点、新问题,积极向党委政府提出建议,构建更加严密的禁毒防控体系,为维护安全稳定的社会环境贡献力量。

在当天举行的发布会上,最高检还发布了检察机关禁毒工作十大典型案例,包括石某明、刘某贩卖、运输毒品案等5件典型案例,国家邮政局、最高检等17部门开展平安寄递专项行动等5件典型事例。 据新华社电

毒情形势报告显示 违法犯罪10年最低

公安部日前发布《2022年中国毒情形势报告》。报告指出,全国毒情形势整体向好、持续改善,毒品违法犯罪活动下降至近10年来的最低点,毒品供应、毒品消费和毒品滥用规模持续减少。

根据报告,2022年全国共破获毒品犯罪案件3.5万起,抓获犯罪嫌疑人5.3万名,缴获各类毒品21.9吨,查处吸毒人员19.7万人次,同比分别下降28.6%、24.3%、18.7%和39.7%。全国毒品滥用规模持续缩小。截至去年底,现有吸毒人员112.4万名,同比下降24.3%;戒断3年未发现复吸人员379万名,同比上升11.4%;新发现吸毒人员7.1万名,同比下降41.7%。现有吸毒人数连续5年下降,戒断3年未发现复吸人数连续10年上升。

报告显示,在疫情防控条件下,不法分子越来越多地通过互联网进行勾连,交易资金采用虚拟货币、游戏币在线支付,交货采取雇佣专业运毒组织、物流货车代送,或通过快递等方式寄送,交易两头不见人。去年共破获涉互联网贩毒案件2761起,缴获毒品1.2吨,缴毒数量同比增长119%。

国家禁毒办常务副主任、公安部禁毒局局长魏晓军介绍,经过高压打击,毒品犯罪高发势头得到有效遏制,全国破获毒品犯罪案件已从最高峰时期2015年的16万余起降至去年的3.5万起。 据新华社电

青少年当心第三代毒品



6月19日,在广西禁毒教育示范基地,学生们通过VR设备认识吸毒的危害。

新华社发

近年来,新精神活性物质类毒品已成为继传统毒品、合成毒品之后,全球流行的第三代毒品,因其具有极强的迷惑性、伪装性,警方提示青少年要特别当心。

新精神活性物质类毒品有很多颇具“迷惑性”的别名,比如“策划药”“天然兴奋剂”“狡猾药”“舞会派对药”等,它是不法分子为逃避打击而对管制毒品进行化学结构修饰得到的毒品类似物。新精神活性物质的“新”,是指它们近年来才被发现

发生流行滥用,并引起重视。新精神活性物质具有与传统毒品相似或更强的兴奋、致幻、麻醉等效果,已成为继传统毒品、合成毒品之后,全球流行的第三代毒品。

新精神活性物质的毒害作用不可小看,可能会导致严重的中毒,包括对滥用者神经、精神影响和对心血管系统等重要生命器官的损害,以及滥用导致的急性过量中毒甚至死亡。从外观看,新精神活性物质常以香料、花瓣、烟草及

电子烟油等形态出现,具有极强的迷惑性、伪装性。

警方提醒广大群众尤其是青少年,新精神活性物质伪装性、欺骗性很强,要了解更多的新型毒品知识,识毒、防毒、拒毒。一旦陌生人给你“饮料”“药片”等,声称有神奇快乐功效时,一定要果断拒绝,一旦误服吸食成瘾,将会给个人、家庭、社会带来巨大危害。

新报记者 张艳
通讯员 周鲁 袁丽

当前毒品犯罪案件呈现四大突出特点

最高检第二检察厅厅长元明昨日表示,从办案情况来看,当前毒品犯罪案件呈现以下突出特点:

一是新型毒品层出不穷。新型合成毒品名称、种类不断翻新,更具伪装性、隐蔽性和迷惑性,青少年群体容易因猎奇、从众等原因吸食毒品,社会危害大。国家逐步列管了合成大麻素等多种新型毒品,检察机关起诉的新型毒品犯罪案件逆势上升,相关案件量增长较快。

二是犯罪网络化明显。犯罪分子普遍使用互联网进行毒品交易,采用电子支付等非接触方式结算,交易流程“人、毒、财”分离,“网络+寄递”的形式成为贩运毒品的重要方式。在交付环节,犯罪分子多使用虚假收件人、收件人身份和地址,利用“跑腿”“同城直送”等方式寄递毒品;在联系交易环节,犯罪分子除使用大众

化的即时通讯社交软件外,还使用阅后即焚等新型通讯软件,采用代号、暗语进行联系,犯罪手段隐蔽,证据收集、审查难度大。

三是传统毒品以外的麻醉药品、精神药品涉毒犯罪呈上升态势。随着国家禁毒工作力度持续加大,不法分子将麻醉药品、精神药品作为传统毒品的替代物进行贩卖、吸食,检察机关起诉的麻醉药品、精神药品涉毒犯罪案件大幅增多。部分医疗从业人员在管理、使用麻醉药品、精神药品过程中违法犯罪,导致麻醉药品、精神药品管理失控,甚至流入制贩毒渠道,社会危害严重。

四是犯罪呈现年轻化趋势。涉案人员构成累犯、再犯较多,青少年容易成为毒品特别是新型毒品滥用的高危人群,并参与毒品犯罪,值得警惕。 据央视新闻



缉毒犬在山东省沂南县公安局进行车体藏毒查缉表演。

新华社资料图片